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ФОРМУВАННЯ АНДРОГЕННОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ 

 
Анотація. Подано андрагогічні особливості професійного розвитку 

публічної служби. Охарактеризовано контекстний та індивідуально-

креативний підхід у навчанні державних службовців. Визначено 

взаємозв’язок між розвитком особистості та її професійною діяльністю. 

Сформульовано коло вимог до змісту професійного навчання в 

андрагогічній моделі. 

Ключові слова. Андрагогіка, професійний розвиток, розвиток 

особистості, індивідуальна траєкторія навчання, Навчання державних 

службовців, контекстний підхід, андрагогічні завдання. 

 

Постановка проблеми. Російська агресія стала каталізатором змін у 
багатьох сферах, зокрема у сфері публічної служби. Після початку 
повномасштабної військової агресії Росії державне управління зіткнулося 
із значними проблемами, саме тому забезпечення повноцінної роботи 
державних установ та надання послуг громадянам в умовах воєнного часу 
стало одним із найголовніших викликів для системи державного 
управління.  

З огляду на це перед корпусом державної служби стоять нові виклики, 
а саме трансформація та побудова соціально орієнтованої, сервісної моделі 
публічної служби, що має базуватися на використанні новітніх підходів до 
організації взаємодії з громадянами з метою забезпечення належної якості 
державних послуг. Відбудова країни вимагає, з одного боку, європейського 
вектору розвитку, з іншого – нового погляду як на управління соціально-
економічними процесами, так і на місію держави та державних службовців 
у цілому. Для досягнення цих прагнень потрібно замислюватися над 
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формуванням нової формації державних службовців, які здатні бути 
конкурентними, професійно гнучкими та адаптивними під нові умови 
життя у повоєнному суспільстві, що передбачає бажання та здатність до 
постійного навчання та розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літератури 
свідчить, що проблемам освіти дорослих взагалі та андрагогіці зокрема 
присвячені праці дослідників різних країн. Найбільш ґрунтовні 
дослідження зроблені С. Брукфілдом та М. Ноулзом ( США), П. Джарвісом 
(Велика британія), Х. Гротхоффом та Ф. Пеггелером (Німеччина), 
Л. Туросом (Польща), П. Фюрте (Швейцарія), Н. Нічкало та Л. Вовк 
(Україна) та іншими вченими. У своїх працях вони обґрунтовують 
теоретико-методологічні засади освіти дорослих та андрогенну модель 
навчання, визначають особливості та принципи навчання дорослої людини. 

Проте в даній роботі хочемо наголосити на втіленні андрогенного 
потенціалу професійної освіти державних службовців, результат якої б 
вплинув на формування висококультурної особистості. Адже, саме в період 
базового професійного навчання повинен здійснитися перехід від 
педагогічної моделі навчання до андрогенної. Тільки в цьому випадку 
людина зможе знайти справді суб’єктну позицію у своєму професійному 
розвитку. 

Формулювання цілей статті. Мета статті – розгляд навчання як 
довічного процесу культурного збагачення потенціалу особистості, 
здатності до постійного підвищення кваліфікації, підвищення рівня 
професійної компетентності як необхідної якості сучасного фахівця у сфері 
державного управління та визначення андрогенних завдань, які постають 
перед викладачами. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Відповідно до приписів 
Закону України «Про державну службу» [6] поняття «професійний 
розвиток» законодавчо закріплене, як безперервний, свідомий, 
цілеспрямований процес особистісного та професійного зростання, що 
базується на інтеграції знань, умінь і компетентностей (п. 51 ст. 1). 

Але оговорюючи питання андрогенної освіти представників владних 
повноважень не слід забувати, що система державної служби у довоєнний, 
а особливо у період після широкомасштабного вторгнення зазнавала і 
продовжує зазнавати багаторазових і досить радикальних перетворень, що 
призводить до низки наслідків, частину яких можна вважати негативними. 
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На сьогоднішній день у системі державної служби склалося багато в чому 
незадовільне професійно-діяльнісне та соціальне середовище, 
спостерігається зниження якості кадрового складу та кадрового потенціалу, 
що формує в громадській думці, з одного боку, негативний імідж 
державних службовців та державної служби, а з іншого – корисливу 
мотивацію влаштування на державну службу. 

Можливість усунення зазначених негативних ознак сучасної 
держслужби вбачається в розробці моделі андрогенно-особистісного, 
професійного розвитку державного службовця. 

Моделювання андрогенного процесу розвитку професійно-
особистісного потенціалу державних службовців засновано на виявлених 
автором особливостях самоосвіти впродовж життя. 

Сучасні вимоги до державного службовця на перше місце висувають 
систематичну самостійну роботу з розвитку професійної компетентності, 
поглиблення його теоретичних знань і практичних умінь. Отже, проблема 
самоосвіти стає все більш актуальною. Завданням кадрових служб на цьому 
етапі є максимальне використання творчого потенціалу працівників 
державних органів, у яких сьогодні потрібно виховати не тільки виконавчу 
дисципліну, а й дисципліну самостійного творчого мислення. Як відомо, 
ставлення державних службовців до самостійного професійного 
вдосконалення взагалі, та до самоосвіти зокрема, – неоднозначне, а тому 
головним завданням кадрової служби є створення стійкої внутрішньої 
мотивації професійного самовдосконалення особистості. Державна служба 
сьогодення потребує формування ерудованого, інтелектуально 
розвиненого державного службовця, який досконало володіє знаннями у 
своїй галузі управління, а також іншими навиками які притаманні 
висококультурній особистості, бо тільки така особистість може грамотно 
організувати процес управління [13].  

Отже, для того щоб грамотно керувати, державному службовцю 
самому потрібно постійно навчатися. Прагнення до знань, професійна 
научуваність, мотиваційна, ціннісноорієнтаційна, психологічна готовність 
державного службовця до об’єктивної потреби навчатись упродовж своєї 
професійної кар’єри є безперечним гарантом його професійного 
становлення [18]. Самоосвіта визнається одним із найефективніших 
напрямків розвитку професійної компетентності, професіоналізму, 
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професійної мобільності, що зумовлює наступність, послідовність 

післядипломної освіти, підвищення кваліфікації державного службовця [4]. 

Процес професійного самовдосконалення передбачає самостійну 

роботу державного службовця над розширенням власного світогляду, 

підвищенням рівня професійної культури, освіченості, тобто синтезує в 

собі поняття «самостійна робота» і «самоосвіта» [5; 6; 10]. Самостійна 

робота – це систематична діяльність державного службовця, спрямована на 

ефективне забезпечення вимог професійної та посадової діяльності, а саме 

підготовку нормативно-правової документації, добір відповідного 

навчального матеріалу, його дозування, добір форм, методів, прийомів 

управлінської діяльності. Якість самостійної роботи значною мірою 

залежить від уміння організовувати самоосвіту. Професійна самоосвіта – 

цілеспрямована, наближена до дослідницької, самостійна діяльність 

державного службовця з удосконалення професійних знань, умінь з метою 

застосування у професійній та посадовій діяльності. Для створення 

зовнішньої мотивації державного службовця до самоосвітньої діяльності 

використовуються різні засоби управлінського впливу, що складають 

систему чинників зовнішньої мотивації, адаптації, активізації, оцінювання, 

навчання та виховання, завдяки яким особистість державного службовця 

саморозвивається [18, c. 52].  

Результативність такого впливу залежить від структури процесу 

управління самоосвітньою діяльністю, який передбачає: під час 

підготовки – з’ясування мети діяльності і взаємин, що складаються між її 

учасниками; визначення завдань і планування роботи; визначення змісту 

навчання; під час здійснення – організацію діяльності, аналіз ходу процесу 

і його корекцію; під час підбиття підсумків – аналіз ефективності 

зробленого, визначення нових завдань. Самоосвіта – це постійна діяльність 

державного службовця, спрямована на розширення й поглиблення знань і 

вмінь, підвищення професійно-кваліфікаційного рівня, розвиток його 

творчої особистості. Саме завдяки державному службовцю здійснюється 

неперервний вплив на результативність, ефективність роботи кожного 

державного органу. Самоосвітня діяльність державного службовця – 

запорука успішної роботи кожного структурного підрозділу державного 

органу, державного управління загалом. Сучасну українську державну 

службу має характеризувати організація навчального процесу в контексті з 

професійним розвитком і професійним вихованням особистості 
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державного службовця, відповідно до його індивідуальних навчальних 
можливостей, відповідно до рівня сформованості такої важливої якості, 
якою є професійна научуваність. Тому в управлінському колективі слід 
надавати більше уваги вдосконаленню професійної компетентності, 
професіоналізму, професійної мобільності, а в навчальних закладах з 
підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних 
службовців – модернізації програм навчання, технологій навчання 
дорослих, у здійсненні яких самоосвіта набуває першочергового значення. 

Висновки. Враховуючи дані особливості всієї системи формування 
андрогенної компетентності державних службовців, розвиток професійно-
особистісного потенціалу державних службовців у процесі підвищення 
кваліфікації, мабуть, слід вибудовувати так, щоб вона сформувала у нього 
потребу до системного переосмислення свого професійно-особистісного 
потенціалу, а з іншого боку, потребу до подальшого його розвитку.  

Таким чином, орієнтація в навчанні на завдання цілісного розвитку 
особистості професіонала обумовлює необхідність відмовитися від 
традиційної моделі навчання та адаптації до цілей навчання дорослих 
наявні в сучасній практиці моделі навчання. На наш погляд, однією з таких 
моделей може бути особистісно-орієнтована. На відміну від традиційної 
моделі, особистісно-орієнтована модель передбачає цілісний погляд на 
державного службовця, як на особистість - гармонію розуму, душі та серця. 
Тут провідним стає орієнтація андрогенної потреби, особистий досвід та 
рівень актуального розвитку особистості державного службовця, тобто. 
визначення індивідуальної траєкторії безперервної самоосвіти 
держслужбовця, основним результатом якої виступатиме розвиток 
універсальних професійно-особистісних здібностей держслужбовця, і, 
насамперед, творчих, рефлексивних, комунікативних, розумових, які 
формують високорозвинену особистість. 

Державні службовці часто не мають достатньої інформації та знань, 
щоб реагувати на конкретну ситуацію, тож у таких умовах навчання є 
життєво важливим для державних службовців. Відтак, професійний 
розвиток державних службовців є безперервним процесом, що відповідно 
потребує належного правового регулювання та механізму його реалізації, а 
значить для вироблення цих найкращих та дієвих рекомендацій потрібні 
ґрунтовні науково-практичні дослідження цих питань. 
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Horbova N., Yefymenko L., Kukina N., Kiurcheva L., Kravets O. 

Formation of androgenic competence of civil officers 
Summary. Andragogic features of development of public service are 

presented. The contextual and individual-creative approach to the education of 

civil servants is characterized. The relationship between personality 

development and professional activity is determined. The range of requirements 

for the content of professional training in the andragogic model is formulated. 
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